

DOI: 10.17803/1729-5920.2022.183.2.159-163

А. П. Кузнецов\*

## Профессор С. М. Кочои — популяризатор уголовно-правовой науки (к 60-летию со дня рождения)

**Аннотация.** В статье анализируется вклад в развитие науки уголовного права доктора юридических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, почетного работника юстиции Российской Федерации, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, профессора кафедры уголовного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Самвела Мамадовича Кочои. Автор убежден, что развитие современной юридической науки и ее авторитет всецело зависят от ученых, которые, обладая многогранными талантами, широтой взглядов, научной смелостью, своим самоотверженным трудом, новаторской деятельностью преобразуют жизнь, воплощают идеи в реальность.

Сферу научных интересов профессора С. М. Кочои составляют проблемы уголовно-правовой охраны собственности. Учитывая складывающиеся новые социально-экономические отношения в России, профессор С. М. Кочои в своих научных трудах доказывает, что защита собственности является одной из приоритетных задач уголовно-правовой политики, от реализации которой зависит экономическая мощь государства и благополучие его граждан. Кроме того, особое внимание ученый уделяет проблематике терроризма и экстремизма, а именно вопросам ответственности за преступления, совершенные запрещенной в России международной террористической организацией «Исламское государство», в том числе за преступление геноцида в отношении народа езидов на севере Ирака.

В статье посредством биографического описания жизненного и творческого пути профессора С. М. Кочои предпринята попытка отразить наиболее значимые периоды жизни ученого, достигнутые им научно-просветительские и общественно-политические результаты, а также показать образ человека, исследователя, который своим кропотливым трудом, пылкостью ума прославляет отечественную уголовно-правовую науку, вносит достойный вклад в ее развитие.

**Ключевые слова:** профессор С. М. Кочои; уголовное право; уголовно-правовая наука; исследование; уголовно-правовая охрана собственности; экстремизм; терроризм; преступление геноцида; преподавательская деятельность.

**Для цитирования:** Кузнецов А. П. Профессор С. М. Кочои — популяризатор уголовно-правовой науки (к 60-летию со дня рождения) // *Lex russica*. — 2022. — Т. 75. — № 2. — С. 159–163. — DOI: 10.17803/1729-5920.2022.183.2.159-163.

© Кузнецов А. П., 2022

\* *Кузнецов Александр Павлович*, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист Российской Федерации, профессор кафедры социально-правовых дисциплин Приволжского института повышения квалификации ФНС России (г. Н. Новгород) ул. Генерала Штеменко, д. 5б, г. Н. Новгород, Россия, 630136  
arkuznetsov17@gmail.com

**Professor S. M. Kochoi as a Criminal Law Science Communicator (To the 60th Anniversary)**

**Aleksandr P. Kuznetsov**, Dr. Sci. (Law), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Honored Lawyer of the Russian Federation, Professor, Department of Social and Legal Disciplines, Volga Institute of Continuous Education for the Federal Tax Service of Russia (Nizhny Novgorod) ul. Generala Shtemenko, d. 5b, Nizhny Novgorod, Russia, 630136  
apkuznetsov17@gmail.com

**Abstract.** The paper analyzes the contribution to the development of the science of criminal law made by Samvel Mamadovich Kochoi, Dr.Sci (Law), Professor, Honored Worker of the Higher School of the Russian Federation, Honorary Worker of Justice of the Russian Federation, Honorary Worker of Higher Professional Education of the Russian Federation, Professor of the Department of Criminal Law of Kutafin Moscow State Law University (MSAL). The author is convinced that the development of modern legal science, its authority entirely depends on scientists who, with their selfless work, innovative activity, possessing multifaceted talent, giftedness, breadth of views, scientific courage, transform life, turn ideas into reality.

The sphere of scientific interests of Professor S. M. Kochoi is the problems of criminal law protection of property. Taking into account the emerging new socio-economic relations in Russia, in his scientific works Professor S. M. Kochoi proves that the protection of property is one of the priorities of criminal law policy, implementation of which influence the economic power of the state and the well-being of its citizens. In addition, the scientist pays special attention to the problems of terrorism and extremism, namely the issues of responsibility for crimes committed by the international terrorist organization «Islamic State» banned in Russia, including the crime of genocide against the Yazidi people in northern Iraq.

The paper, through a biographical description of the life and creative path of Professor S. M. Kochoi, attempts to reflect the most significant periods of his life, the scientific and educational and socio-political results achieved by him, as well as to show the image of a person, a scientist, a researcher who, with his patient work, inquisitiveness of mind, glorifies the domestic criminal law science, makes a worthy contribution to its development.

**Keywords:** Professor S. M. Kochoi; criminal law; criminal law science; research; criminal law protection of property; extremism; terrorism; crime of genocide; teaching.

**Cite as:** Kuznetsov AP. Professor S. M. Kochoi – populyarizator ugovovno-pravovoy nauki (k 60-letiyu so dnya rozhdeniya) [Professor S. M. Kochoi as a Criminal Law Science Communicator (To the 60th Anniversary)]. *Lex russica*. 2022;75(2):159-163. DOI: 10.17803/1729-5920.2022.183.2.159-163. (In Russ.)

Развитие современной юридической науки, ее авторитет всецело зависит от ученых, которые своим самоотверженным трудом, новаторской деятельностью, обладая многогранными талантами, широтой взглядов, научной смелостью, преобразуют жизнь, воплощают идеи в реальность. К числу таких ученых следует отнести доктора юридических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, почетного работника юстиции Российской Федерации, почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации Самвела Мамадовича Кочои.

С. М. Кочои родился 11 ноября 1961 г. в городе Тбилиси (в то время Грузинская Советская Социалистическая Республика) в семье рабочих. Его отец Мамад (Амирхан) Азизович и мать Надежда Джалоевна после окончания средней школы в Армении в начале 1960 г. переехали в Грузию. Они были заботливыми, трудолюбивыми, эрудированными людьми,

занимались самообразованием, много читали, старались дать хорошее образование своим детям. Их тяга к знаниям передалась впоследствии и Самвелу Мамадовичу: обучаясь в школе, он выделялся среди своих сверстников дисциплинированностью, прилежанием, усидчивостью, что позволило ему в 1978 г. с отличием ее окончить и поступить на вечернее отделение Горьковского факультета Всесоюзного юридического заочного института (ВЮЗИ). Таким образом он осуществил свою мечту стать юристом, бороться с несправедливостью и нарушениями закона.

В 1983 г. Самвел Мамадович, успешно завершив учебу и получив диплом с отличием, был принят в очную аспирантуру ВЮЗИ, где под научным руководством доктора юридических наук, профессора Петра Филипповича Тельнова, авторитетного советского ученого по вопросам ответственности за соучастие в преступлении, приступил к подготовке диссертационного исследования на тему «Ответственность за мел-

кое хищение государственного или общественного имущества (ст. 96 УК РСФСР)»<sup>1</sup>. Однако в связи со смертью Петра Филипповича научная работа фактически готовилась под руководством доктора юридических наук, профессора Василия Ивановича Ткаченко, одного из крупных советских ученых по вопросам необходимой обороны.

В 1987 г. досрочно представленная на кафедре уголовного права ВЮЗИ диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук была успешно им защищена в ученом совете того же института. Ведущая организация (Ивановский государственный университет), официальные оппоненты доктор юридических наук, профессор Ю. И. Ляпунов (Юридический институт МВД РФ) и кандидат юридических наук, доцент Е. В. Ворошилин (МГУ имени М. В. Ломоносова) дали высокую оценку выполненной Самвелом Мамадовичем работе. Следует подчеркнуть, что в последующем развитие законодательства об ответственности за мелкое хищение происходило так, как его представлял и предлагал диссертант.

После защиты в феврале 1986 г. С. М. Кочои направляется в УКП ВЮЗИ г. Кирова, где активно занимается педагогической и научной работой, приобретает опыт организационно-практической и общественно-юридической деятельности.

Педагогическая деятельность остается для него основной, главной, приоритетной, он уделяет ей особое внимание, последовательно занимает должности преподавателя, старшего преподавателя, доцента. С первых дней самостоятельной работы со студентами С. М. Кочои понял, что преподавание уголовного права, других дисциплин криминального цикла требует от него не только знания предмета, основных уголовно-правовых положений, практики их применения, но и умения преподнести учебный и практический материал, заинтересовать обучающихся, возбудить у них интерес к познанию. Все те, кто слушал его лекции, посещал практические занятия, отмечали их высокий уровень: несмотря на академичность изложения материала, они всегда доступны и понятны. В этом проявился педагогический талант Самвела Мамадовича, умение работать с аудиторией.

Занимаясь преподавательской деятельностью, С. М. Кочои уделяет особое внимание и

науче, активно работает над проблемами защиты собственности, что впоследствии ляжет в основу его крупного научного исследования. Учитывая складывающиеся новые социально-экономические отношения в России, он в своих научных трудах доказывает, что защита собственности является одной из приоритетных задач уголовно-правовой политики, от реализации которой зависит экономическая мощь государства и благополучие его граждан.

Указанная многогранная и плодотворная работа не остается незамеченной. В начале 1990-х гг. руководство Кировского городского совета, учитывая его профессионализм, высокий уровень компетенции, умение организовать работу, предложило ему возглавить группу научных консультантов при Горсовете, а затем мэрии, в задачи которой входили пропаганда юридических знаний, формирование нормативно-правовой базы органов местного самоуправления города Кирова и государственной власти Кировской области. В течение четырех лет (1991–1994 гг.) Самвел Мамадович активно занимается общественной деятельностью: проводит консультации по юридическим вопросам, еженедельно выступает по местному телевидению, где комментирует важнейшие решения органов власти города и области, представляет областной центр на различных всероссийских форумах по вопросам местного самоуправления. Он приобретает известность, становится популярным среди граждан региона. Его включают в составы различных комиссий при губернаторе Кировской области, он участвует в разработке наиболее важных нормативных правовых актов, в том числе Устава Кировской области, а ряд общественных организаций выдвигает его в кандидаты в депутаты на выборах в Государственную Думу РФ.

В 1993 г. С. М. Кочои получил от ректора МГЮА профессора Олега Емельяновича Кутафина предложение возглавить Кировский факультет (бывший УКП) ВЮЗИ, который под его руководством прошел все этапы развития: от факультета (с одним единственным отделением заочного образования) до филиала и института МГЮА (МЮИ) с очным, вечерним, заочным отделениями и отделением целевой подготовки. За 18 лет руководства С. М. Кочои достиг больших успехов: учебное заведение стало одним из ведущих и престижных на северо-востоке

<sup>1</sup> Кочои С. М. Ответственность за мелкое хищение государственного или общественного имущества (ст. 96 УК РСФСР) : дис. ... канд. юрид. наук. М., 1987. 194 с.

Европейской части России, превратившись в настоящую кузницу юридических кадров для государственных органов не только для Кировской области, но и для Республики Коми, Архангельской, Нижегородской, Костромской областей, а также Пермской области (ныне — Пермского края). Все эти годы С. М. Кочои входил в президиум Совета ректоров вузов Кировской области.

Несомненной заслугой ученого явилось его обращение к исследованию уголовно-правовой охраны собственности. По его мнению, собственность — это конгломерат социальных, экономических, политических, юридических отношений, интегрированная совокупность, целостность, позволяющая устанавливать ее принадлежность конкретным лицам, удовлетворять их социальные потребности. Учитывая, что собственность является главной базисной составляющей экономики, показателем социального благополучия членов общества, пронизывает все сферы общественного бытия, С. М. Кочои определил ее охрану как одно из приоритетных направлений уголовной политики. Подтверждением этому служат опубликованные им многочисленные труды, которые были положены в основу диссертационного исследования на соискание ученой степени доктора юридических наук.

В 1999 г. под научным консультированием доктора юридических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации А. И. Рарога в диссертационном совете Московской государственной юридической академии С. М. Кочои защитил докторскую диссертацию на тему «Ответственность за корыстные преступления против собственности по законодательству России»<sup>2</sup>. Официальными оппонентами по диссертации выступили доктора юридических наук, профессора А. М. Игнатов, Э. С. Тенчов, А. И. Чучаев, которые представили положительные отзывы и высоко оценили данное научное исследование. Военный университет Министерства обороны как ведущая организация отметил высокую теоретическую значимость исследования, подчеркнул, что автор разработал в условиях перехода к рыночным отношениям основу для дальнейшего развития нового научного направления — методологию охраны собственности. Представ-

ленная работа имела теоретическую и практическую значимость, определяемую тем, что в ней были установлены юридико-технические тенденции, используемые законодателем, в частности, при конструировании гл. 21 «Преступления против собственности» УК РФ. Кроме того, в ней исследованы вопросы практики применения норм, связанных с ответственностью за посягательства на собственность, проведено сравнительно-правовое изучение памятников уголовно-правового законодательства, что подтвердило ее достоверность.

Подготовленная С. М. Кочои и изданная по результатам диссертационного исследования монография «Ответственность за корыстные преступления против собственности» (М., 2000) получила высокую оценку научной общественности: согласно данным РИНЦ, в настоящее время она является одной из наиболее цитируемых работ среди трудов преподавателей МГЮА.

После защиты диссертации круг научных интересов Самвела Мамадовича расширился. Появились его работы о терроризме и экстремизме. Ученый, в частности, активно занимается вопросами ответственности за преступления, совершенные запрещенной в России международной террористической организацией «Исламское государство», в том числе за преступление геноцида в отношении народа езидов на севере Ирака. В то же время С. М. Кочои первым из членов кафедры подготовил и издал авторские учебники по уголовному праву, а также фундаментальный комментарий к УК РФ.

Активность и результативность научной деятельности С. М. Кочои подтверждается 190 изданными работами, среди которых такие книги, как «Терроризм и экстремизм: уголовно-правовая характеристика» (2005), «Уголовное право. Общая и Особенная части» (2010), «Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный)» (2011), «Преступление геноцида» (в соавторстве) (2015), «Антитеррористическое законодательство и практика его применения: уголовно-правовая характеристика» (2017), «Антиэкстремистские нормы: правовое обоснование противодействия терроризму» (2020), «Уголовно-правовое противодействие преступлениям против собственности» (2021), «Законодательство о

<sup>2</sup> Кочои С. М. Ответственность за корыстные преступления против собственности по законодательству России : дис. ... д-ра юрид. наук. М., 1999. 343 с.

противодействию терроризму» (2021), «Сборник трудов: к юбилею профессора С. М. Кочои» (2021) и др.

Одновременно с этим С. М. Кочои в соавторстве с другими учеными принимал участие в подготовке многих современных учебников и научно-практических комментариев по уголовному праву, таких как «Российское уголовное право. Курс лекций». Т. 1 (2000); «Энциклопедия уголовного права». Т. 11 (2011); «Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации» под ред. А. И. Рарога (2014, 2017, 2019); «Уголовное право. Общая часть» под ред. Ю. В. Грачевой (2019); «Уголовное право. Особенная часть» под ред. И. Э. Звечаровского (2020) и др.

В 2007 г. по совместному представлению ректора МГЮА академика О. Е. Кутафина и губернатора Кировской области за добросовестный и многолетний труд С. М. Кочои Указом Президента РФ присвоено звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», также ему присвоены звания «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» и «Почетный работник юстиции России». В 2011 г. Самвел Мамадович был награжден высшей наградой Кировской области — почетным знаком «За заслуги перед

Кировской областью». Кроме того, он награжден медалью ФССП, почетной грамотой ФСКН, грамотой Генерального прокурора РФ, почетным знаком Президиума РАЕН «За заслуги в развитии науки и экономики России».

С. М. Кочои является членом диссертационного совета МГЮА, редакционно-издательского совета МГЮА, в качестве главного научного сотрудника НОЦ применения уголовного права МГЮА на основании запросов (заявлений) участников уголовного судопроизводства регулярно готовит научно-консультативные заключения по сложным и резонансным делам, в 2019 г. признан лучшим научным экспертом МГЮА.

\* \* \*

Автор, не претендуя на полноту освещения жизненного и творческого пути профессора С. М. Кочои, предпринял попытку, во-первых, отразить наиболее важные, значимые периоды его жизни, достигнутые научно-просветительские и общественно-политические результаты, во-вторых, показать образ человека, ученого, исследователя, который своим кропотливым трудом, пытливостью ума прославляет отечественную уголовно-правовую науку, вносит достойный вклад в ее развитие.

## БИБЛИОГРАФИЯ

1. Кочои С. М. Ответственность за корыстные преступления против собственности по законодательству России : дис. ... д-ра юрид. наук. — М., 1999. — 343 с.
2. Кочои С. М. Ответственность за мелкое хищение государственного или общественного имущества (ст. 96 УК РСФСР) : дис. ... канд. юрид. наук. — М., 1987. — 194 с.

*Материал поступил в редакцию 20 декабря 2021 г.*

## REFERENCES

1. Kochoi SM. Otvetstvennost za korystnyye prestupleniya protiv sobstvennosti po zakonodatelstvu Rossii : dis. ... d-ra yurid. nauk [Responsibility for mercenary crimes against property under the legislation of Russia. Dr. Sci. (Law) Dissertation]. Moscow; 1999. (In Russ.)
2. Kochoi SM. Otvetstvennost za melkoe khishchenie gosudarstvennogo ili obshchestvennogo imushchestva (st. 96 UK RSFSR): dis. ... kand. yurid. nauk [Liability for petty theft of state or public property (Article 96 of the Criminal Code of the RSFSR). Cand. Sci. (Law) Thesis]. Moscow; 1987.